

乐山三农

2022年6月15日
农历辛丑年五月十七

第12期

(总第021期)

中共乐山市农村工作领导小组办公室
乐山市农业农村局

【三农时政】

●中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论“三农”工作》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。该书收入习近平同志2012年12月至2022年4月期间关于“三农”工作的重要文稿61篇，包括了《实施乡村振兴战略》《走中国特色社会主义乡村振兴道路》《粮食安全是“国之大者”》《深入推进农业供给侧结构性改革》《藏粮于地，藏粮于技》《为老百姓留住鸟语花香田园风光》等重要讲话和论述。

●6月9日至10日，全省大豆扩种暨大春田管工作现场会在眉山市、内江市和自贡市召开。会议要求，全力推进大豆抢种扩面，努力实现增产增收，坚持种管并举稳粮增效，坚决守住粮食安全底线，打好耕地撂荒战，坚决守护好粮食生产的“命根子”，同时要求各地压实工作职责，确保各项任务落实落地。省委副书记罗文、副省长尧斯丹出席会议。

●日前，根据《种子法》及《主要农作物品种审定办法》有关规定，第四届全国农作物品种审定委员会审定通过176个小麦新品种，其中京麦188、京麦189、京麦12、小偃60等4个耐盐碱小麦品种通过审定。本次是耐盐碱小麦品种首次通过审定，这将有利于由治理盐碱地适应作物向选育耐盐碱植物适应盐碱地转变。

●近日，省农业农村厅印发《四川省农业品牌目录制度》，指出四川农业品牌主要包括农产品区域公用品牌、企业品牌和农产品品牌，并成立农业品牌工作领导小组，明确了组织机构和职责权限，对申报基本条件、评定程序、监管保护和推介扶持等方面进行了规定。

【乐农要闻】

●6月2日，市委副书记蒋刚主持召开全市“峨眉山茶”产业发展座谈会，落实推进乐山市第八次党代会“345”工作要求，座谈交流“峨眉山茶”品牌提升及市场推广等内容。蒋刚强调，政府要发挥好引导作用和政策支撑作用，企业作为市场主体要不断探索发展，政企合力带动产业腾飞，要求巩固坚持好基础，努力拓展好市场，推进名优绿茶、茉莉花茶、出口绿茶三大茶产业有效布局，统筹好大小茶企的有机互动，实现政府、企业同唱一台戏，落实好项目、金融等政策支持产业价值最大化发展。

●6月6日,市委副书记蒋刚率队前往夹江县开展“两项改革”后半篇文章调研。蒋刚强调,要实现六个凸显和三个目标,即:一要凸显产业优势,二要凸显水乡特色,三要凸显历史文化,四要凸显农文旅融合,五要凸显利益联接,六要凸显科技赋能,最终把夹江县建设成为生态振兴示范区、成渝蔬菜直供区、乡村旅游靓丽区。

●6月6日全国“放鱼日”,全市增殖放流活动在市中区牟子镇苏坪村举行,当天共增殖放流24.2万尾鱼苗,副市长雷建新出席活动。全市已连续7年开展增殖放流活动,近3年来共增殖放流180余万尾鱼苗,有效促进了流域内水生生物资源保护工作。

●6月9日,全市农村人居环境整治暨“五清”行动现场推进会召开,副市长雷建新参加会议。雷建新强调,要加强厕所革命项目和污水处理设施建设,健全垃圾处置体系,推进分类减量和资源化利用,持续用力整治农业面源污染,继续推进农村“五清”行动,改善农村人居环境,不断满足人民群众对美好生活的向往,增强群众的获得感、幸福感,助推乡村振兴和农业农村现代化。

●6月7日,市农业农村局组织召开全市冲刺二季度目标任务暨能繁母猪引种补贴政策宣讲工作会。会议对生猪生产、生猪保险、生猪调运、耳标管理和行风建设等政策进行了解读,对近期工作进行了安排部署。会议要求,进一步加

强沟通协调，科学有效做好生猪产能调控，抓好重大动物疫病防控，完善统计基础资料，持续推进500万头生猪规模化养殖项目，做好畜禽养殖污染防治。

●6月10日，全市组织召开2022年农业行业安全生产形势分析会暨“安全生产月”动员部署会，深入分析农业行业安全生产形势，对“安全生产月”进行部署动员。会议强调，加强组织领导，压实各方责任，履行好工作职责；强化风险研判，抓实隐患整治，坚持安全生产常抓不懈；对标对表抓好安全生产监管，严格监管执法，严肃责任追究。

●6月10日，市委农办、市农业农村局、市自然资源局召开全市耕地保护工作推进视频会议，会议开至乡镇一级。会议对全市耕地保护工作开展情况进行了通报。会议强调，要严格落实“动土必报、建设必批、开工必到、过程必管、查处必严”“五必”制度，坚决制止农村建设乱占耕地现象，会议还对撂荒地整治、大春田管等工作进行了安排部署。

●6月14日，省农业农村厅总畜牧师李春华调研乐山生猪生产工作，调研组一行深入马边生猪养殖场户，详细了解生猪存栏和出栏，市场价格及疫病防控等情况。李春华强调，要建强基层动物防疫体系，配套产业升级发展支持政策，稳住生猪产能基础。

【区县动态】

●6月6日,峨眉南山招商引资推介会暨峨眉山市 EOD 项目发布会在峨眉山市龙池镇四溪沟召开,70 余家企业应邀参加。其中签约 3 个农业项目,计划投资 35 亿元,占签约总投资金额的 10%。

●6月8日,井研县首个镇级农村产权流转交易服务站在井研县周坡镇成立,标志井研县迈出了农村产权制度改革、规范农村产权交易行为的关键一步。

【话农点精】

●根据川财农(2022)55号文件,我市2021年农业重点项目获得省重点项目推进运行“红榜”激励,激励资金800万元,全省10个市州获奖励。

●6月2日,乐山市畜牧站站长刘星被评为“美丽中国,我是行动者”2022年乐山市第一届“嘉州环保先锋”。

●乐山市农产品质量安全中心副主任杨爽被省食安办、省人社厅《关于表彰四川省食品安全工作先进集体和先进个人的决定》表彰为先进个人。

●近日,由夹江县农业农村局申报的“遗产揽胜·天福品茗”入选全国茶乡旅游精品路线。“春季踏青到茶园”“夏季避暑到茶乡”全国茶乡旅游精品路线是由中国农业国际合作促进会茶产业委员会和中国茶产业联盟面向全国征集,经过农

业农村部等相关单位专家评审，最终有 60 条茶乡旅游精品路线脱颖而出。

●近日，市中区、金口河区、峨边县、马边县等 4 个区县被省政府认定为第八批农产品质量安全监管示范县，全省共有 6 个区县获得认定。

●四川省峨眉山竹叶青茶业有限公司的竹叶青牌绿茶、峨眉山旅游股份有限公司峨眉雪芽茶业分公司的峨眉雪芽雪霁禅心被评为“四川最具影响力茶叶单品”。近日，第十一届四川国际茶业博览会组委会组织相关专家对全省 11 个茶叶主产市、39 家龙头企业的产品申报资料和茶样进行评审，最终评选出 10 个产品为第一批“四川最具影响力茶叶单品”。

【农情时分】

●夏至：2022 年 6 月 21 日、农历五月二十三夏至，为二十四个节气中的第 10 个节气，此时太阳到达黄经 90 度(夏至点)，北半球日照时间最长。此后地面受热强烈，空气对流强，午后至傍晚易形成雷阵雨，江淮地区形成“梅雨”；频频出现暴雨天气，容易形成洪涝灾害，甚至对农业生产和人民生命财产安全造成威胁，此时应注意加强防汛工作。夏至自古以来有在此时庆祝丰收、祭祀祖先之习俗，以祈求灾消年丰。因此，夏至作为节日，纳入了古代祭神礼典。夏至日正是麦收之后，农人既感谢天赐丰收，又祈求获得“秋报”。夏

至前后，有的地方举办隆重的“过夏麦”，系古代“夏祭”活动的遗存。

● **小知识：**鲜食甜玉米是转基因作物吗？鲜食甜玉米是传统育种技术的产物，与转基因技术没关系。玉米粒从植物学角度可以分为种皮、胚乳和胚，影响玉米甜度的是胚乳。玉米在灌浆期会通过光合作用产生葡萄糖，并运输到胚乳，以淀粉的形式储存。尽管在化学上淀粉是糖的聚合物，但它本身没有甜味，我们吃的普通玉米和糯玉米，味道不甜，口感粉粉的糯糯的，就是这个原因。甜玉米的不同之处，是在甜玉米控制淀粉合成的一系列基因中，有一个或几个基因发生了自然的突变，处于纯合隐性状态，切断了部分蔗糖向淀粉转化的过程。这点“小缺陷”反而促成它的胚乳中有相对含量很高的水溶性多糖，这就赋予了其不同于普通玉米的甜味。当然，在国外经过转基因技术改造，以增强抗虫抗除草剂特性的甜玉米确实有，但是并没有被批准在中国种植，目前，我们在国内买到的甜玉米都不是转基因的，大家可以放心食用。

报：市委农村工作领导小组组长、副组长。

送：市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）委农村工作领导小组。

发：各县（市、区）农业农村局，乐山高新区公共服务局，局属各
科站（所、室、中心），下属单位。

共印 50 份